

奋进新征程 建功新时代 奋进新征程 豫见新气象

绿染龙安春意浓

——龙安区林业生态建设工作走笔

□本报记者 申昕

3月的龙安,绿树婆娑,春意盎然。城乡大地,山、水、林、花浑然一体,树木成林、郁郁葱葱,低矮的灌木花草点缀其间,一幅生态画卷正徐徐展开。

3月11日,记者在位于马家乡的雪花洞景区看到,万株侧柏树苗整齐排列、迎风挺立,苗木尚未萌芽,但随着轻拂的春风,这里将会是一片新绿,生机勃勃,“绿色龙安”魅力更加彰显。

“雪花洞景区新造林面积达3000亩,是我们今年新造林任务的重中之重。”龙安区林业局局长李红林对记者说,“龙安区今年新造林任务为4800亩,经过去年冬季的不懈努力,目前已经完成造林4559亩,除了山区造林雪花洞景区新造林3000亩已经完成,国储林龙泉镇高北河(原区苗圃)新造林已完成280亩,其他新造林已完成1279亩,预计在3月底全部完成新造林任务。”

城乡处处添新绿

近年,在区委、区政府的正确领导下,区林业局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,紧紧围绕“生态保护、生态修复、生态惠民”三大重点领域,打造“绿城、绿网、绿廊”精品工程,大力推进国土绿化提速行动,造林绿化成效突出,有力推进了林业生态建设进程。全区上下联动,振奋精神,为龙安区发展贴上“绿色标签”。

又是一年植树时。3月12日上午,在龙泉镇高北河村,龙安区20余家文明单位共同参加春季义务植树活动,为初春的龙安大地植下片片新绿。栽植现场,大家热情高涨、配合默契,严格按照技术规程,挥锹铲土、扶苗夯土。参与植树的志愿者比干劲、比进度,既紧张忙碌又井然有序。

5000余株新植入土的楸树苗整齐排列,迎风摇曳,成为一道亮丽的风景线。

为推进林业生态建设,全力筑牢绿色屏障,龙安区始终把生态文明建设摆在极其重要的位置,积极推进国土绿化工作,稳步实施造林工程。

“2021年,我区完成营造林任务11700亩(包含国储林建设任务),其中新造林完成7520亩;南水北调生态带补植补造61亩,南林高速公路防护林补植补造85亩,国道341城区防护林补植补造34亩;花卉育苗完成育苗任务2400亩;‘五边’绿化折合面积1600亩,圆满完成造林任务。”李红林说。

建设美丽龙安,乡村是极其重要的一环。龙泉镇李潘流村、东上庄村,善应镇冯家洞村,马家乡贾家村4个森林乡村将生态文明理念与绿色发展意识广泛传播,亮出“绿色名片”。

一枝一叶总关情

造林绿化,功在当代,利在千秋。“在推进造林工程的过程中,聚焦生态安全,做好森林防火与有害生物防控工作,护好一枝一叶,切实防灾减灾同样十分重要。”李红林介绍。

龙安区严格落实森林防火行政首长负责制,把森林防火相关责任落实到人头、地块,将森林防火工作重心下移到基层村组,真正做到林有人管、责有人担、火有人扑;完善《安阳市龙安区林业局森林火灾早期处置方案》《龙安区林业局森林火灾预警与响应工作实施细则》等,逐步提升防控能力;加强火源管控,加快防火通道建设;在重要节点,区防火办带领民警深入各乡镇(场)督促检查、宣传指导森林防火工作。去年,龙安区共发放防火资料6000余份、手提袋2000余个、围裙2500多件,张贴防火戒严令600余张,让“森林防火人人有责”的意识深入人心。



志愿者在春季义务植树活动现场植树(龙宣 摄)

人心。2021年,龙安区全年森林火灾受害率控制在0.9%以内,没有发生重特大森林火灾。

为做好有害生物防控,龙安区通过分析往年有害生物发生情况、发生期虫情调查等方式进行综合预测预报;对辖区南林高速公路、南水北调等廊道及不适宜粮食作物的特殊地块进行飞防作业,去年共飞防6架次,防治面积400公顷,防治效果95%以上;坚持做好林木检疫工作,严格执行调运检疫程序,对调运出省的苗木、规格较大的苗木、稀有珍贵的苗木进行重点监控和检疫,对调入苗木进行重点抽检和复检。与此同时,该区采取专业防治与群防群治相结合的方式,通过开展科技下乡活动,为林农提供病虫害防治技术和信息,发放绿色防控物资,有效保护林业生态建设成果,没有发生有害生物成灾。

发展蓝图已绘就

“今年,龙安区计划灾后重建1576亩绿地,目前正在有序展开。现

阶段,我们正组织工人对受灾死亡苗木进行清理并平整土地,已经完成700余亩土地的清理工作,栽植苗木466亩,预计3月底能够完成灾后重建任务。”李红林对记者说,“此外,龙安区将于今年完成南水北调提升、南林高速公路更新等1800亩国储林建设任务,发展优质苗木花卉1200亩,完成森林抚育3500亩建设任务。”

为持续增绿、加强管护,龙安区积极谋划推进林长制工作,建立“林长+警长+网格长”组织体系,划定责任区域,健全工作制度体系和考核体系,以推行林长制工作为重要抓手,持续加快国土绿化步伐,严格管理森林资源,加强生态保护修复,为建设城乡一体、美丽宜居新城区提供坚强生态保障。

春风一拂万象新,绿染龙安满目春。龙安区将在下一步工作中继续把生态造林作为贯彻绿色发展理念、推进污染防治、建设生态文明的关键举措和核心内容,放到与发展战略、保障民生同等重要的地位,全力构筑绿色生态屏障,建设美丽宜居新龙安。

图说新闻

为持续改善空气质量,深入推进大气污染防治工作,加强辖区内餐饮服务业油烟污染治理,近日,龙安区城管执法局扎实开展餐饮服务业油烟污染治理行动,努力为群众营造清新健康的生活环境。图为3月11日下午,执法人员深入餐饮经营单位检查油烟净化设备运转和维护情况。

(王卫民 摄)



龙安区矿管服务中心

打造“1133”巡查监督机制

“1133”巡查监督机制中的一项科技投入即无人机的使用,无人机可高效到达需要执法的区域,获得准确的视频和高精度的图像,对矿山进行全视野、无死角巡查,且操作简单、图像清晰,具有高分辨率遥感影像数据获取能力,对矿产资源的管理和违法热点地区的监测具有独特优势。”龙安区矿管服务中心主任王钢介绍。

当天,在龙安区矿管服务中心调度中心,工作人员正通过数字化监控平台,实时监管、快速处置矿山企业超载超限、飞扬撒漏等违规行为。

为提高矿山执法水平和效率,实现矿山执法巡查数字化、信息化,龙安区矿管服务中心在主要矿山路口设置66个监控点位,实施全天候监控,实现辖区监

控全覆盖。如在矿山路口发现可疑车辆,可通过数字化监控平台实时掌握其动态,巡查中队从接到调度中心的报警到现场查处只需要20分钟,实现了高效的指挥调度与执法效率。

龙安区矿管服务中心善应站巡查中队、马家乡政府、善应镇政府三个监督平台互相协调,加强部门联动,强化监督能力,提升执法效能,拓展彼此的工作思路,对矿山进行实时监控,及时制止违法行为,做到“发现在初始、杜绝在萌芽”。

龙安区矿管服务中心善应站巡查中队加大巡查力度,建立完善动态巡查网络,明确分工,实行定期巡查与突击巡查相结合,确保横纵到底、不留死角。各乡镇配合区矿管服务中心善应站巡查中队开展拉网式巡查,确保打击非法开

采工作取得实效。科级干部带队监督检查,加强日常监管,建立长效机制,聚焦重点问题,指出工作中存在的短板与不足,立行立改。

“我们通过运用云计算、人工智能等先进技术,建立了集视频监控系统、监管管理中心于一体的智慧矿山监管平台,实现矿山管理从‘人管’到‘技管’的治理转变。”王钢介绍,

“1133”巡查监督机制不仅是我们矿产资源综合整治工作的一个缩影,也是我们积极探索“绿色矿山、智慧矿山”管理的一个突破口。下一步,我们将加强智慧矿山系统建设,实现视频监管矿山全覆盖,实时监测矿山开采、运输、安全及修复等环节,做到对矿山全过程、全时段、全方位同步监管。”

部门动态

区纪委监委

提级监督 管住村级“关键少数”

本报讯 (记者 申昕)“村‘两委’主要负责人要主动报告‘三资’管理、支配使用、承包承租以及个人婚丧嫁娶、房产、投资、兼职等有关事项,对瞒报、漏报、不报的一律严肃处理。”3月11日,龙安区纪委监委第一纪检监察室工作人员宁洁在东风乡娘娘庙村开展提级监督工作时,对村“两委”干部提出具体要求。

为进一步健全完善基层监督治理体系,龙安区纪委监委探索村级监督新方法、新路径,重点聚焦贯彻落实上级决策部署、村级“小微权力”运行、能力作风建设等情况,深入开展村“两委”主要负责人提级监督,以抓住村级“关键少数”推动监督下沉、监督落地,着力打通基层监督的“最后一公里”。

区纪委监委打出检举控告提级把关、问题线索提级查办、重大事项提级报告、廉洁情况提级审

核、重大资金项目提级专项检查、廉政教育谈话提级组织、政治巡察向村(社区)延伸等监督组合拳,推动提级监督走深走实。同时,区纪委监委着重完善监督机制,充分发挥区、乡、村三级监督力量,畅通群众监督渠道,梳理出台村级组织和村干部服务群众权力清单,推动规范村级事务公示公开,让村(社区)“两委”主要负责人自觉接受监督、主动配合监督,习惯在监督下工作和生活。今年年初以来,该区建立村级一把手个人廉政档案196份,提级处置问题线索12条,并实现村(社区)巡察全覆盖。

“我们将继续把提级监督作为推进全面从严治党不断向基层延伸的重要抓手,研究制定各项监督手段和保障措施,确保提级监督提得上来、沉得下去、取得实效。”区纪委监委相关负责人表示。

善应镇

加强小麦春季管理

本报讯 (记者 赵晓凤 通讯员 王晓瑜)“学习小麦春季管理技术,听取现场讲解,真是受益匪浅。”3月8日,善应镇北善应村村民张大妈乐呵呵地说,作为一名新时代的高素质农民,一定要将学到的新技术、新理念传授给周边更多农户,和大家共同进步。

据悉,为加强小麦春季管理,善应镇认真研判形势,针对去年洪涝灾害及秋季雨涝影响,认真分析当前小麦生产形势,提出管用实用措施,紧盯关键农时,结合不同的地质形势,因地因苗施策,科学精细管理,全面掀起春管高潮。

加强技术指导。善应镇专门

组织农业工作人员深入田间地头,向群众宣讲小麦春季管理技术要点,加强对返青至起身期、拔节至孕穗期、抽穗至灌浆期等各个时期的麦田管理、病虫害防治、除草、灌溉等工作的指导,发放春季麦田管理技术明白纸,指导群众落实好春季麦田管理关键技术,促进苗情转化升级。

做好减灾防灾。善应镇不断加强监测预报,强化重大病虫害防治,适时组织群众开展化学除草和统防统治,最大限度减少病虫草害造成的损失;加强雨雪和冰冻等极端天气应对防范,在倒春寒来临时,及时向农田灌水,预防冻害发生。

马投涧镇

改善人居环境 助力乡村振兴

本报讯 (记者 申昕)“今年年初以来,村里的环境大变样,到处都干净整洁,道路宽阔平坦,真好!”3月10日,马投涧镇李家庄村村民李大爷乐呵呵地说。

改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的一项重要任务,也是推进农村基础设施建设和城乡基本公共服务均等化的重要环节。

今年年初以来,马投涧镇通过实行门前“三包”,对做得比较好的农户进行大力宣传,给予相应奖励,增强村民的荣誉感,提高其积极性;在各村评选“五美庭院”,发挥示范带动作用,提高群众参与度,以户带动一条街,以一条街带动一个村,提升人居环境工作内涵;在残垣断壁复土平整后,与农户签订协议,明确产权、面积及今后使用情况;及时主动与保洁公司

联系,保持垃圾桶内外干净卫生;明确考核评比办法,抓好日常监督管理,进一步提升辖区人居环境。

据悉,马投涧镇在此次人居环境整治中投入人力2000余人次、大型机械500余辆、财力80余万元,共清理生活垃圾堆550处、残垣断壁48处、坑塘38个,清除小广告500余处,整治乱搭乱建56处、“空心院”86个。

“我们将进一步加大人居环境整治力度,及时发现问题、找出问题、整改问题,全面提升农村人居环境质量水平,切实提高群众满意度和幸福感。”马投涧镇党委书记、镇长韩志丹说。

走进乡村看振兴

区法律援助中心

规范办案工作 提升办案质量

本报讯 (记者 赵晓凤)3月10日,从龙安区法律援助中心传来好消息,在2021年河南省司法厅随机抽取的我市20本法律援助卷宗中,龙安区法律援助中心指派的一土地纠纷案被省司法厅评估小组评为优秀等次。

据悉,为规范法律援助案件办案工作,提升法律援助办案质量,龙安区法律援助中心对案卷质量十分重视,以为受援人提供符合标准的法律援助服务”为基本要求,强化重视质量、追求质量、提升质量的工作共识,立足新时代建设人民满意的现代公共法律服务体系、人民群众享有的基

本公共法律服务质量和水平日益提升的新要求,认真开展法律援助案件质量评估工作,不断增强评估的公正性、权威性、实效性,推动办案质量和水平提升,切实维护当事人的合法权益、维护社会公平正义。

“在今后的工作中,我们将持续抓好案件受理、审查、登记、指派、办理、结案、评估、归档等流程环节,切实提升案件质量,推动法律援助案件质量稳步提高和法律援助公信力不断增强,为促进平安法治龙安建设和社会公平正义发挥积极作用。”龙安区法律援助中心相关负责人说。